
■注意事項

〇受験票関連

１. 着席して受験票と写真付身分証明書を机上に提示してください．

２. 携帯電話，スマートフォンなど試験の妨げとなるような電子機器は電源を切り，受験票・写真付

身分証明書・時計・筆記用具以外のものはバッグ等にしまってください．

３. 受験票に記載されている検定名に間違いがないか確認してください．検定名の変更は，同レベル

での変更のみ試験開始前までに試験監督者に申し出てください．

４. その他受験票の記載に誤りがある場合も，試験開始前までに試験監督者に申し出てください．

５. 受験票は着席している間は机上に提示してください．

６. 受験票と問題冊子は，試験終了後にお持ち帰りいただけます .

７. 今回の検定試験の解答は今週水曜日以降，合否結果は試験日から約30日後にCG-ARTSのＷeb
サイトにて発表します．URLは受験票の切り離し部分に記載されています．

〇試験時間・試験実施中

８. 試験時間は，単願は80分，併願は150分です．

９. 試験開始後，35分を経過するまでは退出を認めません．35分経過後，解答を終えて退出したい

方は挙手して着席したままでお待ちください．退出する際は，他の受験者の妨げにならないよう

速やかに退出してください．試験教室内，会場付近での私語は禁止です．

10. 試験終了10分前からは退出の指示があるまでは退出を認めません．

11. 試験時間は，試験監督者の時計で計ります．

12. トイレへ行きたい方，気分の悪くなった方は挙手して試験監督者に知らせてください．

13. 不正行為が認められた場合は，失格となります．

14. 計算機などの電子機器をはじめ，その他試験補助となるようなものの使用は禁止です．

15. 問題に対する質問にはお答えできません．

〇問題冊子・解答用紙

16. 問題冊子と解答用紙（マークシート）が一部ずつあるか，表紙の年度が今回のものになっているか

確認してください．

CGクリエイター検定／Webデザイナー検定／CGエンジニア検定

画像処理エンジニア検定／マルチメディア検定

試験開始前までに，以下に記載の注意事項を必ずお読みください．
（試験開始の合図があるまでは，問題冊子を開いてはいけません）

エキスパート

続けて裏表紙の注意事項も必ずお読みください．
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2024年 前期



17. 試験開始後，問題冊子・解答用紙に落丁，乱丁，印刷不鮮明の箇所があった場合は挙手して試験

監督者に知らせてください．

18. 受験する検定の問題をすべて解答してください．受験する検定ごとに解答する問題が決まって

います．違う検定の問題を解答しても採点はされません．各検定の問題は，以下の各ページから

はじまります．

・第１問〈共通問題〉は，受験者全員が，必ず解答してください．
　第１問〈共通問題〉を解答後，受験する検定の以下の各ページから解答してください．
■CGクリエイター検定   5ページ

■Webデザイナー検定   37ページ

■CGエンジニア検定   63ページ

■画像処理エンジニア検定   89ページ

■マルチメディア検定   125ページ

19. 解答用紙の記入にあたっては，以下について注意してください．正しく記入およびマークされて

いない場合は，採点できないことがあります．

（１） HB以上の濃さの鉛筆（シャープペンシル）で記入およびマーク欄をぬりつぶしてください．

ボールペン等では採点できません．

（２） 氏名欄へ氏名およびフリガナの記入，受験番号欄へ受験番号の記入およびマーク，受験者
区分欄へ受験者区分をマークしてください．

（３） 受験する検定の解答欄にマークしてください． 解答用紙の解答欄は，検定ごとに異なります．
第１問〈共通問題〉は，マークシート表面の〈共通問題〉欄にマークしてください．第２問目

からの解答は，受験する検定により解答をマークする箇所が異なるため注意してください．

■CGクリエイター検定／Ｗebデザイナー検定
　　⇒ 表面の該当する解答欄へ記入．

■CGエンジニア検定／画像処理エンジニア検定／マルチメディア検定
　　⇒ 裏面の該当する解答欄へ記入．

（４） 解答欄のａ，ｂ，ｃ，・・・・は設問に対応し，それぞれ解答としてア～クから選び，マーク欄

をぬりつぶしてください．

 例：第１問ａの解答としてウをマークする場合

 

問 題
番 号

解　答　欄

ａ

ｂ
ｃ

１
ア イ ウ エ オ カ キ

ア イ ウ エ オ カ キ ク

ア イ ウ エ オ カ キ

ア イ ウ エ オ カ キ

ク

ク

ク

 

良い例

〈マーク例〉

悪い例
（しっかりぬりつぶされていない，薄い）

（５） 問題文中に注記がない限り，1つの解答群から同じ記号を2度以上用いることはできません．

（６） 必要事項が正しく記入およびマークされていない場合，採点できないことがあります．

試験監督者の指示に従い，解答用紙に必要事項を記入して，

試験開始までお待ちください．
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エキスパート

共通問題

問題数  1問 問題番号  第1問〈共通問題〉

CGクリエイター検定
Webデザイナー検定
CGエンジニア検定 
画像処理エンジニア検定
マルチメディア検定

注意事項

第１問〈共通問題〉は，受験者全員が，必ず解答すること．

解答用紙の解答欄は，検定ごとに異なります．注意して解答すること．
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第１問〈共通問題〉

以下は，知的財産権に関する問題である．（１）～（４）の問いに最も適するものを解答群から

選び，記号で答えよ．

（１） 知的財産権に関する説明として，正しいものはどれか．

【解答群】

ア． 著作財産権には，トレードマークやサービスマークを保護する商標権が含まれる．

イ． 特許権は産業財産権に含まれるが，実用新案権は産業財産権に含まれない．

ウ． 産業財産権には，物品のデザインや画面デザインを保護する意匠権が含まれる．

エ． 産業財産権は，おもに著作財産権と知的財産権の2つに分けられる．

（２） 以下は，著作隣接権に関する先生と学生の会話である． に適するものの組み合わ

せはどれか．

［先生と学生の会話］

学　生： 「 有名な動画共有サービスを利用して，ライブ配信を試みているんです．その 
ライブ配信で自分が購入したレコードやCDの曲を使おうかと思っています」

先　生： 「 それは楽しそうですね．でも，市販のレコードやCDを使用する場合は，著作隣接

権に気を付ける必要がありますよ」

学　生： 「 著作隣接権って何ですか」

先　生： 「著作隣接権は，著作物を ａ するレコード製作者などに認められる権利で

す」

学　生： 「 この場合，レコード製作者以外にも，著作隣接権が認められる者はいますか」

先　生： 「 います．レコードの曲を ｂ した者です」

【解答群】

ａ ｂ

ア 公衆に伝達 演奏

イ 公衆に伝達 作曲

ウ 創作 演奏

エ 創作 作曲

 注意事項  　第１問〈共通問題〉は，受験者全員が，必ず解答すること．
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（３） 著作権に関する説明として，正しいものはどれか．

【解答群】

ア． 著作財産権は，財産的利益を保護する権利であり，翻案権，同一性保持権などが含まれる．

イ． 著作者人格権は，人格的利益を保護する権利であり，伝達権，氏名表示権などが含まれる．

ウ． 著作者人格権と著作財産権は，どちらも著作物を創作した著作者に認められる権利で

ある．

エ． 著作者人格権と著作財産権は，どちらも複製権を基本とする支分権の束である．

（４） 著作物は，保護期間内であっても，一定の条件のもとでは著作権者の許諾を得ることな

く利用することができる．以下の説明のうち，著作物を無許諾で利用した場合に著作権

侵害となるおそれがあるものをすべて選んだ組み合わせはどれか．

［説明］

① A氏は，Webサイトに掲載された，Z氏が撮影したマルシーマーク（©マーク）が付けら

れていない写真の画像を，A氏のSNSに掲載した．

② B氏は，Z氏のブログに掲載された，Z氏が描いたイラストの画像ファイルを，B氏の個

人用のスマートフォンにダウンロードして保存した．

③ C氏は，新聞に掲載された，Z氏が執筆した記事の一部を，C氏のブログに引用して掲載

した．

【解答群】

ア．① イ．② ウ．③ エ．①，②

オ．①，③ カ．②，③ キ．①，②，③ ク．該当なし

注意事項

第１問〈共通問題〉を解答後，受験する検定の

以下の各ページから解答すること．

■CGクリエイター検定   5ページ

■Webデザイナー検定   37ページ

■CGエンジニア検定    63ページ

■画像処理エンジニア検定    89ページ

■マルチメディア検定   125ページ
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	問題数	 問題番号

10問	 第1問〈共通問題〉／第2問～第10問

エキスパート

画像処理エンジニア検定
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注意事項

第１問〈共通問題〉（p.2）は，受験者全員が，必ず解答すること．

解答用紙の解答欄は，検定ごとに異なります．注意して解答すること．
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第２問

以下は，幾何学的変換とその応用例に関する問題である．ａ～ｄの問いに最も適するものを

解答群から選び，記号で答えよ．なお，変換前の座標を^x, yh，変換後の座標を^x', y'hとし，変換

後の画像には適切な補間処理を施している．

ａ． 式①で表される変換を線形変換とよぶ．この変換を行うと，座標^x, yhの点の位置が数式に

より座標^x', y'hに変換され，その結果，画像の拡大・縮小や回転を実現することができる．
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 図１〈1〉の画像に対して拡大・縮小を施したところ，〈2〉の画像が得られた．このとき用い

た変換はどれか．
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【解答群】
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 注意事項  　画像処理エンジニア検定は，第１問〈共通問題〉と第２問～第10問を解答すること．
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ｂ． 式②は，平行移動を表す行列AおよびBを積で組み合わせた変換式である．図２の画像に

対して，式②を用いて幾何学的変換を施すとき，得られる結果はどれか．
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【解答群】

ア． イ．
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ｃ． 幾何学的変換において，変換係数だけを変えた2つの同じ変換を施して得られた合成変換

が，1つの同じ変換で表せないものはどれか．

【解答群】

ア．回転 イ．射影変換 ウ．平行移動 エ．鏡映 オ．拡大・縮小
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ｄ． イメージモザイキングにおいて，2枚の画像をつなぎ合わせる場合，つなぎ合わせを目立た

なくさせる方法として，2枚の画像の重なった領域においてアルファブレンディングの考

え方を利用し，画素値の加重平均をとる方法がある．たとえば，図３〈1〉に示すように，左

側の画像1と右側の画像2がある領域で重なっていたとする．このとき，画像1の右端から距

離d1，画像2の左端から距離d2にある点の画素値は，画像1の画素値 I1と画像2の画素値 I2を

用いて式③で計算することができる．

d1+d2

d1I1+d2I2  ……………………………………………………………………  ③

 ここで， =ad1+d2

d1 とおき，aを縦軸に横方向の位置を横軸にとると，画像1と画像2の

 割合は〈2〉に示すグラフとなる．しかし，この方法では2枚の画像の画素値が混合している

領域で幅広くぼけが生じる．そこで，ぼけの生じる領域を重なり合った領域の中央線付近

に集中させるため，aの値を〈3〉に示すようなグラフとする方法がある．いま，このグラフ

を折れ線近似することを考える．まず，重なり合った領域を左から右に向かって4等分に

分割する．画像2の左端からの距離d2の値を0から徐々に増していき，d2=^1/3hd1となる点

における画像1の割合を7/8, 画像2の割合を1/8となるようにする．このとき，d2＝0 
からd2=^1/3hd1までの領域にある点の画素値を求める式はどれか．

d2 d1

中央線 画像 1の右端画像 2の左端

画像 1 画像 2

〈1〉

 
0

1

0.5

d2 d1

画像 1の

割合

画像 2の割合

a

 d2= d1
1
3d2=0

7
8

1
8

0

1

0.5a

 〈2〉 〈3〉

図３
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【解答群】

ア． イ． ウ．
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第３問

以下は，ディジタル画像の撮影に関する問題である．ａ～ｄの問いに最も適するものを解答

群から選び，記号で答えよ．

ａ． 図１に示すようなピンホールカメラで，光学中心から距離Zの位置に中心がある半径Rの
球の撮影を行ったところ，投影面には真円が投影された．光学中心から投影面までの距離

（焦点距離）が f=1, R=5, Z=13のとき，投影面に投影された円の半径 rはいくらになるか．

R

r

fZ

光学中心

図１

【解答群】

ア．
1
―13 イ．

1
―12 ウ．

5
―13 エ．

5
―12 オ．1
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ｂ． 図２に示す図形は，正三角形とその外接円で構成されている．この図形が円の中心を軸と

して回転しているようすを回転軸とカメラの光軸が一致するようにして動画を撮影した．

動画のフレームレートを15fpsにして撮影したところ，図形が完全に静止しているように見

えた．このときの図形の回転数はどれか．

図２

【解答群】

ア．15rpm イ．60rpm ウ．150rpm エ．300rpm オ．450rpm

ｃ． 画像に含まれる最高周波数の正弦波周期が254nmであるアナログ画像をスキャンして標

本化する．解答群のうち，標本化定理を満たすために必要な最低スキャン解像度はどれ

か．なお，1インチは25.4mmとする．

【解答群】

ア．72dpi イ．108dpi ウ．144dpi エ．216dpi オ．256dpi
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ｄ． 3板式カラーカメラでは，図３に示すような構成のダイクロイックプリズムを用いてレンズ

光学系から入射した光を3方向に分離し，それぞれを専用の撮像素子で撮像する．いま，

図３中の反射面A, Bの分光透過率が，それぞれ図５〈1〉，〈2〉であるカメラを用いて図４

の画像を撮影したとき，図３のCCD3に記録される画像として，最も近いものはどれか．

 

レンズ光学系

CCD3

CCD1

A

B

CCD2

 
 図３ 図４

 波長[nm]

透
過
率[

%]

400 500 600 700 800

100

50

0

 波長[nm]

透
過
率[

%]

400 500 600 700 800

100

50

0

 〈1〉 〈2〉

図５

【解答群】

ア． イ． ウ．

　　  　　  　　

エ． オ． カ．
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第４問

以下は，画像の撮影と色空間に関する問題である．ａ～ｄの問いに最も適するものを解答群

から選び，記号で答えよ．

ａ． 画像の性質を表す諸量のうち，コントラストが高い画像は，どの値が大きいといえるか．

【解答群】

ア．最小値 イ．最頻値 ウ．中央値 エ．分散 オ．平均値

ｂ． 人間の視覚に関する説明として，正しいものはどれか．

【解答群】

ア． 1種類の桿体（杆体）細胞から，色に関する情報を得る．

イ． 明るさの空間分解能は，色の空間分解能と比較して低い．

ウ． 色の空間分解能は，明るさの空間分解能と比較して低い．

エ． 視細胞からの視神経束は乳頭から眼球の外に出るが，乳頭にも視細胞があるため盲点

は存在しない．

オ． 同一の光エネルギーが眼球に入射すれば，波長によらず同じ明るさに感じる．
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ｃ． 図１は，R, G, Bの各画素値が0～255までに量子化されているRGBカラー画像である．こ

の画像の各画素について，式Aの変換式を用いてYCbCr色空間に変換し，結果として得ら

れた値を画像①～③のように表示した．図２〈1〉～〈3〉の画像のうち，画像①～③に適する

ものの組み合わせはどれか．

  

Y=0.299R+0.587G+0.114B

Cb=-0.169R-0.331G+0.500B

Cr=0.500R-0.419G-0.081B

Z

[

\

]]

]]
 ………………………A

 図１

［画像］

① Yの値を整数化したものを画素値とするグレースケール画像．

② Cbの値を整数化し，128を加えたものを画素値とするグレースケール画像．

③ Crの値を整数化し，128を加えたものを画素値とするグレースケール画像．

 

   
 〈1〉 〈2〉 〈3〉

図２

【解答群】

画像① 画像② 画像③

ア 〈1〉 〈2〉 〈3〉

イ 〈1〉 〈3〉 〈2〉

ウ 〈2〉 〈1〉 〈3〉

エ 〈2〉 〈3〉 〈1〉

オ 〈3〉 〈1〉 〈2〉

カ 〈3〉 〈2〉 〈1〉
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ｄ． 以下の文章中の に適するものの組み合わせはどれか．

図３は，CIE-XYZ表色系の色度x, yの色度図である．図中の境界線A, B, Cそれぞれに囲まれ

た領域があるとする．人間が知覚できる色の色域は ① で，カラーディスプレイで表示で

きる色域は ② である．

1.00.0 x

1.0

B

0.0

y

C

A

図３

【解答群】

① ②

ア A B
イ A C
ウ B A
エ B C
オ C A
カ C B
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第５問

以下は，画素ごとの濃淡変換と空間フィルタリングに関する問題である．ａ～ｅの問いに最

も適するものを解答群から選び，記号で答えよ．

ａ． 図１のようなトーンカーブによる変換はガンマ変換とよばれ，式Aで表される．なお，入力

画素値をx，出力画素値をyとする．

 入力画素値

255

200

150

100

50

2550 50 100 150 200

0

出
力
画
素
値

 

=y x255 255
1
c` j   ········································· A

 図１

 式Aのcの値を変えることによって，トーンカーブの形状が変化する．図１のトーンカーブ

はc=0.5のものである．いま，c=2.0のガンマ変換を行うとき，入力画素値 x=100に対応

する出力画素値に最も近い値はどれか．

【解答群】

ア．40 イ．101 ウ．103 エ．160 オ．200

ｂ． 横5画素#縦5画素の加重平均化フィルタを図２の行列で表したとき， に適する値

はどれか．

0

0

0 0 0

0 0

0

2

0

0

0

2#

0 2

33 4

44 6

33 4

2

1
①

図２

【解答群】

ア．5 イ．13 ウ．25 エ．36 オ．42

ｃ． 図３の画像に対し，図４の空間フィルタを適用した．k=0, k=3, k=9としたときの結果の

組み合わせとして，正しいものはどれか．
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-
k
9- -

k
9- -

k
9-

-
k
9- 1+

8
9- -

k
9-

-
k
9- -

k
9- -

k
9-

k

 図３ 図４

【解答群】

k=0 k=3 k=9

ア

イ

ウ

エ
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ｄ． 図５のグレースケール画像に対して，図６のプリューウィットフィルタを適用したときに

得られる画像はどれか．なお，フィルタを適用して得られる画素値が0より小さいときは

0，255より大きいときは255にすることにより，解答群の画像では画素値が0～255の範

囲に収められるものとする．

  

 －1 0 1

 －1 0 1

 －1 0 1

 図５ 図６

【解答群】

ア． イ．

　　  　　

ウ． エ．
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オ．

　　

ｅ． 以下は，LoG（Laplacian of Gaussian）フィルタの説明である． に適するものの組み

合わせはどれか．

一般に，関数 f ^x, yhのラプラシアンは式 ① で定義される．また，2次元ガウス分布のラ

プラシアンの係数 h ^x, yhは式 ② と表される．なお，x, yはそれぞれ縦，横の位置を表し，

vおよび v 1, v 2は標準偏差を表す．

22

2y2+ f ^x, yh22

2x2 f ^x, yh  ……………………………………………………… B

e o
2
2y

, f ^x, yh2
2x

f ^x, yh  …………………………………………………… C

-exp1 x2
+y2

2rv2 2v2e o ……………………………………………………………D

-expx2
+y2

-2v2 x2
+y2

2rv6 2v2e o …………………………………………………… E

-exp x2
+y2

2v2
2e o-exp1 x2

+y2

2rv1
2 2v1

2e o
1

2rv2
2-  ……………………………… F

【解答群】

① ②

ア B D
イ B E
ウ B F
エ C D
オ C E
カ C F
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第６問

以下は，2値画像処理に関する問題である．ａ～ｄの問いに最も適するものを解答群から選

び，記号で答えよ．なお，画像を囲む黒の矩形は，画像の枠を表すものとする．

ａ． 図１のグレースケール画像を，図２の矢印で示すしきい値で2値化した画像はどれか．なお，

しきい値未満の画素値をもつ画素を黒画素に，しきい値以上の画素値をもつ画素を白画素

とする．

  
2550

画素値

しきい値

頻
度

高

低

 図１ 図２

【解答群】

ア． イ． ウ．

　　  　　  　　

エ． オ． カ．
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ｂ． 以下は，収縮・膨張処理に関する説明である． に適するものの組み合わせはどれか．

同じ回数だけ膨張して収縮する処理を ① とよび，これを施すことで画像の小さな

② を除くことができる．また，同じ回数だけ収縮したのち膨張する処理を ③ とよ

び，これを施すことで画像の小さな ④ を除くことができる．

【解答群】

① ② ③ ④

ア オープニング 穴 クロージング 連結成分

イ オープニング 連結成分 クロージング 穴

ウ クロージング 連結成分 オープニング 穴

エ クロージング 穴 オープニング 連結成分

ｃ． 図３に示す2値画像において，画素Aから画素Cに直接至る最短経路の距離をL0，画素Aか

ら画素B1を経由して画素Cに至るまでの最短経路の距離をL1，画素Aから画素B2を経由し

て画素Cに至るまでの最短経路の距離をL2とする．これらの距離を，ユークリッド距離，市

街地距離，チェス盤距離で計測したときの説明として，正しいものはどれか．

B1

A

CB2

図３

【解答群】

ア． 市街地距離で計測したとき，L1=L0となる．

イ． 市街地距離で計測したとき，L1=L2となる．

ウ． チェス盤距離で計測したとき，L0=L1となる．

エ． チェス盤距離で計測したとき，L0=L2となる．

オ． ユークリッド距離で計測したとき，L2=L0となる．

カ． ユークリッド距離で計測したとき，L2=L1となる．
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ｄ． 距離変換とは，連結成分の各画素に背景からの最短距離を与える変換で，変換後の画像を

距離変換画像とよぶ．図４の連結成分に対して，背景から市街地距離を用いた場合の距離

変換画像はどれか．なお，黒画素が図形，白画素が背景を表し，解答群の画像には距離に応

じて画素に色を付けている．

図４

【解答群】

ア． イ． ウ．
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第７問

以下は，周波数領域におけるフィルタリングに関する問題である．ａ～ｄの問いに最も適す

るものを解答群から選び，記号で答えよ．なお，振幅スペクトル画像とフィルタの中心は直流成

分を表し，白いところほど値が大きいものとする．また，画像を囲む黒の矩形は，画像の枠を表

すものとする．

ａ． 図１の画像に対応する振幅スペクトル画像はどれか．

図１

【解答群】

ア． イ．

　　  　　

ウ． エ．
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ｂ． 図２の画像に対して，周波数領域においてフィルタリングを行う．周波数領域において， 
図３のように中央部分のみを抽出し，フーリエ逆変換して得られる画像はどれか．なお，

図３の黒は0を，白は1を表す．また，画像の中心を原点とする．

  
 図２ 図３

【解答群】

ア． イ．

　　  　　

ウ． エ．
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ｃ． 図４に示す画像に対して，周波数領域において，図５のようなフィルタを適用した．この

とき得られる画像はどれか．なお，図５において，画像の中心が直流成分であり，黒は

0を，白は1を表す．また，解答群の画像はプラスとマイナスの値を表示するため，適当な

倍率を掛けたうえで，値が0のとき中間的な濃淡になるように一定値を足して表している．

  
 図４ 図５

【解答群】

ア． イ．

　　  　　

ウ． エ．
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ｄ． 図６の画像の振幅スペクトル画像が図７のようになった．図８のようなバンドパスフィル

タを周波数領域において続けて2回適用して画像を生成するとき，1回目に対応する画像

と2回目に対応する画像の組み合わせはどれか．なお，図７および図８では，画像の中心

が直流成分であり，黒はフィルタの値が0で，明るくなるに従い値が大きくなり白は値1を
表す．また，図７と図８の赤い線はフィルタ位置と大きさを示し，処理には影響しない．た

だし，解答群の画像を生成する際には画素値に適切な倍率を掛けて一定値を加えるなどし

て，濃淡がわかるよう加工してある．

   
 図６ 図７ 図８



113

画
像
処
理
エ
ン
ジ
ニ
ア
検
定

【解答群】

1回目 2回目

ア

イ

ウ

エ



114

第８問

以下は，パターン・図形・特徴の検出とマッチングに関する問題である．ａ～ｄの問いに最も

適するものを解答群から選び，記号で答えよ．

ａ． 図１の対象画像 Iに対し，図２のテンプレートTを用いて，SAD（Sum of Absolute  Difference）
によるテンプレートマッチングを行う．相違度RSADは式①によって求めることができる． 
テンプレートT の左上の画素 tを，対象画像 I 中のA～Eの5つの画素に重ね合わせて相違

度を調べるとき，相違度が最も小さくなる位置はどれか．なお，式①におけるテンプレート

T の大きさは横M画素#縦N画素であり，テンプレートT の画素値をT ^i, jh，テンプレート

に合わせた対象画像 I の画素値をI ^i, jhとする．

 

0 0 1 3

1 2 0 2

0 3 1 1

1 1 2 2

A

CB

ED

 

3 0

1 2

t
i

j

 図１　対象画像 I 図２　テンプレート T

= -, ,R I i j T i jSAD

M-1N-1

j=0 i=0
^ ^h h!!   ………………………………………………①

【解答群】

ア．A イ．B ウ．C エ．D オ．E

ｂ． 以下は，DoG画像に関する説明である． に適するものの組み合わせはどれか．

図３〈1〉は，犬を対象物として撮影した画像であり，〈2〉は，〈1〉を拡大して余分な部分を切

り抜いた画像である．このような拡大（または縮小）された画像の対応付けに適した特徴点を決

めるとき，図４のようなDoG（Difference of Gaussian）画像を用いる方法がある．この方法で

は，まず，強度の異なるガウシアンフィルタから複数の平滑化画像を作成し，それらの ①

からDoG画像を作成する．そして，近傍画素と比較して最も明るいもしくは最も暗い画素を探

索していき，特徴点とスケールを検出していく．最終的に決定される〈1〉のスケールは，〈2〉の

スケールと比較して ② ．なお，図４において，スケールvはガウシアンフィルタの標準偏

差であり，kはvの増加率である．
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 〈1〉 〈2〉

図３

注目画素

近傍画素

DoG画像 極値探索

平滑化画像

ス
ケ
ー
ル

v

kv

#k

k2v

k3v

k4v

#k

#k

#k

-

-

-

-

図４

【解答群】

① ②

ア 差分 変化しない

イ 差分 大きい

ウ 差分 小さい

エ 加算 大きい

オ 加算 小さい
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ｃ． 以下の文章中の に適するものの組み合わせはどれか．

テンプレートマッチングにおいて計算を間引いて効率的にパターンを検出する手法として，

アクティブ探索法が提案されている．アクティブ探索法では，図５の領域Bと参照画像Mとの

類似度 S ^B, Mhと，領域Bとその近傍である領域Aの重なり率を計算して，領域Aとテンプレー

トとの類似度 S ^A, Mhの ① を求めることができる．この ① が小さければ領域Aはテ

ンプレートと ② とみなせるため，S ^A, Mhの計算を省くことができる．

B参照画像

矩形領域
M

S ^A, Mh

S ^B, Mh

A

A-B

入力画像

A+B

図５

【解答群】

① ②

ア 上限値 類似していない

イ 上限値 類似している

ウ 下限値 類似していない

エ 下限値 類似している

オ 平均値 類似している
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ｄ． 図６は，ある画像に対してエッジ検出手法を適用し，出力画像に対して2値化した画像で

ある．図６に対して直線を検出するハフ変換を適用した際，得られる投票空間の結果を可

視化した画像はどれか．なお，投票空間は式②で表されるtiパラメータ空間で表現される

こととし，ここで，ttは原点から直線までの符号付き距離，itは原点から直線に下ろした垂

線とx軸のなす角 ^0Eit1rhである．

tt= xcosit+ y sinit  ………………………………………………………②

図６

【解答群】

ア． イ．

　　 it

tt

 　　 it

tt

ウ． エ．

　　 it

tt

 　　 it

tt

オ．

　　 it

tt
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第９問

以下は，画像からのシーンの復元に関する問題である．ａ～ｄの問いに最も適するものを解

答群から選び，記号で答えよ．

ａ． 透視投影モデルでは，ワールド座標系で表された空間の位置（3次元座標）とその画像上の

投影点の位置（2次元座標）の関係は，カメラの内部パラメータと外部パラメータを用いて

表される．以下のパラメータのうち，内部パラメータをすべて選んだものはどれか．なお，

平行移動ベクトルおよび回転行列は，カメラ座標系とワールド座標系の関係を表す．

［パラメータ］

① 回転行列

② 画素の物理的な間隔

③ 画像中心

④ 焦点距離

⑤ 平行移動ベクトル

【解答群】

ア．①，② イ．①，③ ウ．②，④ エ．②，⑤

オ．③，④ カ．③，⑤ キ．①，④，⑤ ク．②，③，④

ｂ． 以下の文章中の に適するものの組み合わせはどれか．

ワールド座標 ^X, Y, Z hの同次座標と画像座標 ^u, v hの同次座標の関係が，透視投影行列を用

いて式Aのように表されるカメラを仮定する．視点の異なる画像から空間中のある点の3次元

座標を復元するステレオビジョンについて考える．カメラキャリブレーションによりp11から

p34の要素をもつ透視投影行列がわかっているとする．ある視点から撮影したときに，空間中の

位置 ^X, Y, Z hの投影点の画像上の位置 ^u, v hが与えられると，未知数の数は ① つになり，

未知数に関する方程式は ② 組得られる．したがって，最少で ③ つの視点から撮影し

た画像があれば，3次元座標の復元を行うことができる．

1L
KK
P
OO

u
v
1

J

L

K
K
KK

N

P

O
O
OO

X
Y
Z
1

J
K
K
KK

N
O
O
OO+

p p
p

p
p

p
p
p

J

L

K
K
KK

N

P

O
O
OO

11

p21

12

22

13

23

p pp31 32 33

14

24

34

 ……………………………………………… A
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【解答群】

① ② ③

ア 2 2 1
イ 2 3 1
ウ 3 2 2
エ 3 3 1
オ 4 2 2

ｃ． フォンのモデルは鏡面反射の経験的なモデルであり，その輝度Lは，鏡面反射率をK，表面

の粗さを表す指数をnとして，式Bで与えられる．図１のうち，角度aはどれか．

L=K^cosahn …………………………………………………………………… B

i4

i5

i2

i1
i3

法線

視線方向

正反射方向
光源方向

図１

【解答群】

ア． i1：光源方向と法線のなす角度．

イ． i2：視線方向と法線のなす角度．

ウ． i3：視線方向と正反射方向のなす角度．

エ． i4：光源方向と視線方向のなす角度．

オ． i5：法線と正反射方向のなす角度．

ｄ． ランバート面の輝度は，面法線ベクトルと光源ベクトルの内積で与えられる．物体表面上の

ある点の輝度を，光源ベクトルを^0,-1, 1h/ 2 ，̂1, 0, 1h/ 2 ，̂1,-1, 0h/ 2 と変えて観察

したところ，どの光源ベクトルでも輝度は同じであった．この点の面法線ベクトルはどれか．

【解答群】

ア．^0,-1, 0h イ．^0, 1, 1h/ 2  ウ．^1, 1, 0h/ 2
エ．^1,-1, 0h/ 2  オ．^1,-1, 1h/ 3
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第10問

以下は，画像符号化に関する問題である．ａ～ｄの問いに最も適するものを解答群から選び，

記号で答えよ．

ａ． 画素値 fの出現確率を p ^ f h，階調数をLとしたとき，画像の情報量（エントロピー）H ^phは
式①で算出できる．いま階調数が4である2つの画像A，Bの画素値の出現確率が表１であ

るとき，画像Aのエントロピーは，画像Bのエントロピーの何倍になるか．

logp f p ff

L

=

-

^
^

h
h

!
1

0
2

1H^ph=   ···································································· ①

表１　画素値の出現確率

 

画像A

画素値 f 出現確率 p ^ f h

0 1
―2

1 1
―4

2 1
―8

3 1
―8  

画像B

画素値 f 出現確率 p ^ f h

0 1
―4

1 1
―4

2 1
―4

3 1
―4

【解答群】

ア．
3
―4 イ．

7
―8 ウ．1 エ．

8
―7 オ．

4
―3
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ｂ． 表２に示す出現確率をもつ階調数が8の画像にハフマン符号化を行ったところ，符号化の

過程で図１に示す木構造（ハフマン木）が得られた．このとき，求められるハフマン符号の

平均符号長は，表２に示す自然2進符号の平均符号長と比較すると何倍になるか．

 

表２

画素値 出現確率 自然2進符号

0 0.01 000

1 0.03 001

2 0.08 010

3 0.16 011

4 0.30 100

5 0.22 101

6 0.11 110

7 0.09 111  0画素値 1 2 3 4 5

1 0

6 7

0 1

0 1

1 0

1 0

1 0

0 1

  図１

【解答群】

ア．0.33倍 イ．0.67倍 ウ．0.75倍 エ．0.88倍 オ．1.00倍
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ｃ． 図２に示す入力画像に2次元離散ウェーブレット変換（スケール2のHaarウェーブレット）

を適用したところ，図３に示す結果が得られた．なお，画像として表示する際は係数の値

を絶対値にしており，明るいほど絶対値が大きいことを意味する．この結果に対して， 
図４の赤枠で示すA～Cの各領域の係数のみを用いて，スケール2の2次元離散ウェーブ

レット逆変換を適用したところ，それぞれ図５〈1〉～〈3〉のいずれかの画像が復号された．

なお，図５において〈2〉は〈1〉より少しぼけた画像となっている．復号に用いた図４の係数

の領域と図５の復号画像の組み合わせとして，正しいものはどれか．

  
 図２ 図３

 

A

 

B

 

C

  図４ 

   
 〈1〉 〈2〉 〈3〉

  図５ 
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【解答群】

復号に用いた図４の係数の領域

赤枠A 赤枠B 赤枠C
ア 〈1〉 〈2〉 〈3〉

イ 〈1〉 〈3〉 〈2〉

ウ 〈2〉 〈1〉 〈3〉

エ 〈2〉 〈3〉 〈1〉

オ 〈3〉 〈1〉 〈2〉

カ 〈3〉 〈2〉 〈1〉

ｄ． 代表的な画像符号化であるJPEG符号化に関する説明として，正しいものはどれか．

【解答群】

ア． カラー画像を輝度成分と色差成分で表すが，色差成分は輝度成分よりも，より高い周波

数成分が必要となる．

イ． グレースケール画像に対しては可逆符号化であり，カラー画像に対しては非可逆符号化

である．

ウ． グレースケール画像に対しては非可逆符号化であり，カラー画像に対しては可逆符号化

である．

エ． パラメータにより圧縮率の調整が可能であるが，圧縮率によってはブロックノイズが目

立つ．

画像処理エンジニア検定の受験者は，第１問〈共通問題〉と第２問～第10問までを
解答し，試験を終える際は，第１問〈共通問題〉を解答したか，必ず確認すること．

注意事項
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